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Sé ne întorcem la popor! 
Am umblat în zilele trecute la Budapesta, unde 

s'au ţinut prelegeri despre treburi sociale, în spirit 
creştinesc. 

Pornind fóia acesta cu ţinta de a fi spre folo
sul poporului nostru ţeran, pe care se întemeiază 
neamul şi biserica nostra, dóriam se vëd cum 
lucră al.ţiî, cari au aceeaşi ţintă pentru poporul 
lor, şi doriam së înveţ ceva, dacă voiü găsi bun 
de înveţat. Im pare bine, că am luat parte la 
cursul creştin social, de care am amintit în nume-
rii trecuţi ai Revaşului. 

Am înveţat, ce am înveţat, dar mai ales ani 
vëzut o pildă, din care cu toţii am puté înveţa şi 
trëbue se înveţăm. Am vëzut ce fac şi cum fac 
Ungurii catolici pentru mântuirea poporului lor. 
Pentru-că şi ei, desi Ungurii stăpânesc ţara, sunt 
primejduiţi. — E primejduită averea ţeranului, şi 
credinţa lui. Şi pe ei îi rode serăcia, şi îi ame
ninţă stricăciunea moravurilor. Şi poporul lor 
slăbeşte, atât în avere, cât şi în morală. E pretu-
tindenea dovedită aceaşi lege, că pëcatul serăceşte 
poporele, iar' dreptatea, traiul după legea cea dreaptă 
alui Dumnezeu, înalţă neamurile. 

Pëcatul e răul cel mai mare, ce rôde la rădă
cina vieţii poporului, şi la Unguri, ca şi la noi. 
Deosebirea e numai, că Ungurii catolici au băgat 
de séma mai curînd, şi s'au pus pe lucru, ca së 
împedece rëul ; noi însë abia începem a ne 
trezi. 

Am vëzut, din vorbirile şi prelegerile, ce s'au 
ţinut — vre-o 20 de înşi s'au ocupat cu deose
bite treburi — că şi la Ungurii catolici lucrurile stau 
cam, ca şi la noi. Ţeranii sunt forte nemulţămiţî, 

serăcesc din zi în zi tot mai,mult, şi se strică în 
moravuri. In schimb së înmulţesc în mijlocul popo
rului creştin Jidovii, şi îşi înmulţesc averea, pe 
care o fac din nimic. Pretutindenea tot Jidovii 
sunt crişmari, negustori, întreprinzetori şi arîndaşi. 
Ei au dreptul de regal în mână, ei au traficele. 
S'au înfiinţat ce e drept bolţi creştine, societăţi de 
consum, însë merg slab ; că-s duşmănite şi de 
jidovi şi de domnii delà administraţie, notari, sol-
găbirăi, vicişpani. Bolţile creştine nu capeţă drept 
de crişmărit, nici trafica. Tocmai ca la noi. Creştinii 
catolici, chiar' şi între Unguri sunt priviţi cu ne
încredere, aprópe ca şi Românii, şi ceialalţi cetă
ţeni nemaghiari. 

S'a lăţit apoi socialismul între Unguri ; mai 
curînd şi mai tare ca printre ai noştri. Cei ce l'au 
lăţit sunt tot jidovii. Foile jidoveşti din Budapesta 
— acolo aprópe tote foile ungureşti sunt jidoveşti 
— së lăţesc la sate, pretutindenea. Le lăţesc criş
mari! şi boltaşii jidovi, şi prin ele se lăţeşte ne
buna înveţătură a socialismului. 

După ce au serăcit pe ţerani, jidovii le vin 
înainte cu fel de fel de închipuiri despre împăr
ţirea moşiilor, despre nedreptatea proprietăţii, şi 
mintea sânatosă a ţeranului, ce munceşte în sec, 
se turbură şi — se face socialist. 

El fireşte nu câştigă cu asta nimic ; din po
trivă perde ; îşi perde liniştea sufletescă, credinţa 
în Dumnezeu, cea din urmă mângâiere ce o avea, 
dar' câştigă jidanul, redactorul foii socialiste, şi 
vînzetorul ei, crişmarul din sat. 

E o muncă grea de a abate poporul de pe 
calea acestei rătăciri, şi a-1 aduce iarăşi la breazda 
muncei răbdătore, la cumpët şi la cruţare. Mai 
ales dacă s'a mai făcut şi beţiv, şi necredincios. 
Că atunci el nu mai ascultă de preotul, de învă

ţătorul sëu. Mai bucuros ascultă de Iţig, crişmarul, 
şi de cutare Iakob, „predicatorul" din Pesta, care 
vine din când în când în sat, ţine adunare cu 
„poporul," îi declamează în crişmă, lângă beutură, 
împotriva proprietarilor, şi a preoţilor, şi adunând 
o sumă de bănişori, pe foi, pe cărţi socialiste, 
mai taxe de înscriere, pleacă cu punga plină spre 
Budapesta, iar bietul ţeran rëmâne, şi mai sërac 
şi mai necăjit acasă, şi — înjură, înjură pe toţi 
şi pe tóte. 

Iată icóna jalnică a stărilor, ce ni-s'au descris 
în Budapesta. 

Adevërat, că conducătorii poporului, mai ales 
preoţii catolici, desfăşură o lucrare întinsă împo
triva acestor stări, — prin societăţi de tot felul în 
cari încheagă puterile poporului, şi-1 aperă — dar 
trëbue se mărturisescă şi ei, că în faţa marilor 
primejdii e puţin, ce pot face, pentru-că s'au trezit 
şi ei cam târziu. Au de luptat apoi şi ei cu mii de 
piedeci, cum am spus, ca şi noi. 

Ori cât de puternici ar fi catolicii în ţară, pu
terea lor faţă cu a jidovilor e prea mică, mai ales 
în Budapesta. Acolo totul e jidovii ; chiar tot. Mai 
e încă un rëu, că mulţi catolici chiar dintre preoţi, 
dintre cei mai înalţi şi bogaţi, nu-şi bat capul cu 
treburi de acestea. Ori cât de însufleţiţi sunt unii, 
cei mai mulţi sunt nepăsători, şi — străini de 
popor. S'au domnit prea tare ; le este órecum së 
se scobóre între ţerani şi së aibă grije de nëca-
surile lor. 

Se înveţăm deci din păţania altora ! Së ne în
torcem din vreme la poporul nostru iubit, së ne 
scoborim în mijlocul fraţilor noştri ţerani şi se-i 
ascultăm, ce-i dore, ce le lipseşte. Së fim cu ade
vërat părinţii poporului. 

FOIŢA RE VASULUI 
Nóptea. 

Pace 'n văi, pe dealuri pace, Nici o şoptă, nici un freamăt, 
Satul dorme. Nóptea-í lină. Pe câmpie, prin gradine ! 
Prin bordeele seraco, A murit al apei geamăt 
Luna-şî plimb'a ei lumină. Şi a doinelor suspine. 

Sunt albite, ca de neaua, Pe sub streşini, prin pridvore, 
Prăfuitele şosele . . . Luna scaldă 'n triste raze 
Scaldă raze 'n bobi de rouă, Fe te fripte de sudóre, 
Melancolicele stele. urî vre-un suflet, ce veghiază. 

Muncitorul odihneşte, 
Tot visând ia greul vieţii, 
Şi la muncă 11 trezeşte, 
Prima raz'a dimineţii. 

N. M. 

Scrisori cătră un nepot. 
XI. 

Iubite Nepóte ! Haidem së ne luăm cătră Roma-
vecHe. Când îţi voiü aminti ceva despre lucrurile, 
ce ne-au mai rëmas delà strămoşii nostru, parte 
ruinate, parte neruinate, ţi-le voiü spune în rêndul, 
după cum le-am cercetat. Nici nu îţi spun tóte 
amëruntele, ci câte ceva mai însemnate, ca se ţii 
în minte, ce vei puté mai uşor. Acum ne vom 
duce pe la locurile celea mai de frunte ale stră
bunilor nostru, pe la casa terii, unde îşi ţineau ei 
adunările, vorbirile, alegerile ; pe la casa oraşului, 
şi pe la bisericile păgâne. 

Mai înainte de ce am ajunge la acestea, së ne 
băgăm într'o bisericuţă, care nu e departe de 
aceste. Numele bisericei l'am uitat, dar ştiu de ce 
e însemnată. Un călugăr îşi aprinde o luminare, 
şi şi noue ne dă câte una tot la câte 5—6, şi ne 

scoboră pe neşte petrii în o pivniţă, şi din asta 
şi mai în jos în alta pivniţă. In acesta a fost în
chis sfântul Apostol Petru, că adecă era temniţa 
cea mai aspră pe vremea străbunilor noştri păgâni, 
şi se numnia career Mamertinus. Aici a fost închis 
şi un împërat din Africa, cu numele lugurtha, 
căci a vêndut pe Romani, şi i-a batjocorit. Cine 
era băgat în temniţa cea mai din jos, pe séma 
aceluia nu mai era scăpare, ci el îşi făcea facerea, 
cum a făcut şi lugurtha. Pe sfântul Petru încă 
l'au băgat în temniţa cea mai din jos, căci el 
predica îuveţătura lui „Chrestos" cum îi ziceau 
Romanii Domnului Christos, şi apoi acesta înveţa 
pe omeni la cumpët, la viaţă casnică nepetată, şi 
acesta nu le plăceau la Romani. El n'a murit aici, 
căci a fost scos. Aici ne-a arëtat călugărul un 
pociump, un stâlp de care a fost legat cu lanţul 
sf. Petru. 

Ni-se împle inima de durere, când vedem, că 
omeni sfinţi, cum a fost şi sfântul Pefru, şi câte 
au suferit pentru biserică, şi noi omeni netrebnici, 
cum nu ascultăm de biserică, cum călcăm po
runcile ei ! 

De aici ne luăm la Capitoliu, unde trëbue së 
te sui pe un şir de trepte lungi şi late. Capitoliul 
e azi casa oraşului, casa comunală, unde ispră
veşte judele comunal trebile oraşului. Primariü în 
Roma azi e prinţul Colonna, un pretin mare al 
Românilor. 

La capotul treptelor de din sus, la stânga, sê 
află doue cotreţe. In una se află o lupoică, în 
cealaltă un vultur. Lupóica a nutrit pe Romul, 
care a făcut Roma, eră vulturul e semnul ţării, a 
bravúréi, care se punea pe steagurile Romanilor. 
Aceştia amêndoi se susţin pe cheltuiala statului, 
şi de acea sunt puşi aici, ca së le aducă aminte 
Italienilor de mărirea Romanilor, şi së-i îndemne 
se fie şi ei aşa. 

La stânga Capitoliului se află o biserică, nu
mită Sancta Maria în Aracoeli (sfânta Marie pe 

altariul ceriului). Istoria bisericei acesteia e urmă-
tórea : Pe când Romanii l'au fost cinstit pe îtnpë-
ratul lor August cu tot feliul de nume, au voit 
së-1 numere între Dumnezei, de viu, cum l'au 
numerát pe Romul după morte. Atunci i-au apărut 
în vis lui August Maica Precestă purtând în braţe 
pe Fiul sëu, arëtându-i, că acesta e şi Dumnezeu 
adevërat şi şi Impërat. Atunci August împëratul 
nu a voit së lasă pe Romani së-1 facă Dumnezeu, 
ci a ridicat un altariü, pe care a scris : „Altariul 
întâiului Născut alui Dumnezeu." Mai târziu a 
ridicat aici o biserică Impëratul Constantin cel 
Mare, şi a numit'o Aracoeli. — Tot atunci a curs 
în Roma din o fântână oleiü, carea ca şi arëtarea 
de mai sus prorocia venirea Mântuitoriului. De 
acea a curs oleiü, căci cu acesta se ungeau preoţii, 
prorocii şi împeraţii, şi Domnul Christos a fost, 
şi preot şi profet şi împërat. Chiar şi numele 
acesta Christos atâta însemnă cât „uns." 

Aşa a pregătit Dumnezeu venirea Fiului sëu 
pe lume. Intre Jidovi a trimis profeţi, cari cu sute 
de ani înainte de ce s'ar naşte Mântuitoriul, spu
neau, prevestiau cum, unde şi când are së se 
nască. Şi după-ce Mântuitoriul a venit se scotă 
din stricăciune totă lumea: şi între păgâni avea 
së se vestescă venirea lui. De acea un filosof grec 
a zis : Nu mai ştim nimica, trëbue se vină cineva 
din cériü se ne înveţe, se ne scotă din învăltnăşela 
acesta. 

In biserica acesta este un copil mic făcut din 
lemn şi îmbrăcat în haine scumpe, împodobit cu 
tot feliul de auriturï, de scumpëturï, încât e pre
ţuit la mai multe mii. Acesta îl duc la betegî prin 
Roma, şi atingându-se de el, mulţi se vindecă 
prin credinţă, de acea îi dau tot feliul de lucruri 
scumpe, inele, cercei, cruciuliţi de aur, cari se 
cosă de hainele lui. 

De aici ne-am dus la „Forum Romanum", 
care atâta însamnă cât piaţa Romei. Se ne re
vedem aici ! 

U n c h i u l l ob . 

©BCU Cluj
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En şi azi. 
— Fine. — 

Azî pruncii nu mai sunt ca mai înainte, nu-şî 
află desfătarea în jocuri copilăreşti, nu mai găseşti 
la ei nevinovăţia acea a inimii, care îi face aseme
nea îngerilor, azi de ar veni Mântuitoriul nostru 
Isus Christos pre pământ, abia ar afla prunc 
căruia së-i potă zi.ce cnvintele pline de dragoste 
Dumnezeescă: „Lăsaţi pruncit se vină la mine, 
că unora ca aceştia este împerâţia ceriurilor." 

In loc de jocuri pline de nevinovăţie copilă-
rescă, stau totă ziua până sera târziu în uşile şi 
pridvorul crişmei, ascultând vorbele scârbose şi 
necurate ale ómenilor beţi, ascultând înjurăturile, 
cari es din gură acelora spurcată prin beutură 
fără măsură şi fără cumpet, şi ast-fel îşi venineză 
sufletul şi nevinovăţia inimei din fragedă copilărie, 
fără ca së se afle cineva mai cu minte, cine se'-i 
alunge de pe acolo ; azi pruncii abia pot zice cu-
vîntul dulce tată şi mamă, şi auzind înjurăturile, 
acelea le învaţă, ér' nu rugăciuni şi alte vorbe 
frumóse spre lauda şi mărirea lui Dumnezeu, ér' 
părinţii în loc de a-i îndemna pe calea cea ade-
verată a vieţii creştineşti auzindu-i suduind, înju
rând se bucură de aşa numita „isteţime" a lor, 
nesocotind, că odată pentru tote vorbele şi faptele 
copiilor ei vor fi traşi la rëspundere şi vor fi pe
depsiţi. — Ér' tinerii ? 

Unde sunt acelea petreceri frumóse româneşti, 
cari ne înveseleau inima vëzêndu-le, şi cari îl în
tăreau pe om în nădejdea unui viitor mai bun, 
mai frumos? Au perit ca şi când nu ar fi fost 
nici odată. 

Acum tinerii nu-şî mai află plăcerea în petre
ceri nevinovate, nu mai poţi vedea între ei acelea 
feţe vesele, pline de viaţă, cari au încântat óre-
când pe poetul şi l'a silit a-le numi cu cuvintele ; 
„Român verde ca stejarul" şi „Românul are şepte 
vieţi în peptui de aramă." Umbre sunt toţi, feciori 
şi fete, bărbaţi şi femei, abia clătinându-se sub 
povoră grea a betrâneţelor fără de vreme, căşu
nată prin o vieţă destrăbălată, necumpetată, în 
mâncare şi beutură şi plăcerile deşerte lumeşti. 
Şi când îţi vin în minte acelea tipuri măreţe de 
vitejie românescă, cari au pus în uimire odată 
lumea întregă, şi vezi acestea rămăşiţe nevrednice 
de numele ce-1 portă, te loveşte o jale, îţi vine se 
plângi pierderea visului frumos despre o românime 
puternică în fapte şi în virtuţi. 

Dar' bătrânii aceşti înţelepţi ai fie-cărui sat, 
cari şi-au câştigat înveţătura şi înţelepciunea lor 
în şcola grea a vieţii în decursul a mai multor 
zeci de ani ? . . . 

Am cetit odată într'o carte, a unui sfânt pă
rinte, că Dumnezeu, dacă voeşte a certa omenii 
unei comune, ia din mijlocul lor bëtrâniï, şi de 
câte-ori îmi aduc aminte de acestea cuvinte, tot
deauna le vëd adeverite în zilele nóstre. 

Şi într'adevër nu este sat românesc în care se 
poţi afla aceşti poveţuitori întelepli în numër după 
cum ai aştepta socotind numărul locuitorilor ; abia 
ici colea câte unul înpodobit cu cununa strălucită 
a cărunteţelor betrâneşti, şi şi aceia nu mai în-
drăsneşte a-şi deschide gura spre a îndemna po
porul la viaţă mai creştinescă, luat fiind numai în 
rîs şi în batjocură. 

Şi vai de acel popor, care batjocureşte cărun-
teţele betrâneşti, acela nu arată senineţa vieţii, 
acela nu mai este vrednic de traiű îndelungat. 

Tot dreptul îl au bëtrâniï nostrii atunci, când 
zic, că înainte de acesta numai cu 20—25 ani a 
fost o altă vieţă, a fost lume mai bună, numai 
sub lume au de a se înţelege omenii. 

Acesta este starea morală adevărată mai a 
tuturor comunelor româneşti în ziua de astăzi, şi 
acesta în spre bine nu se va schimba, până când 
românul nu se lapădă de nepăsarea acea mare, 
care în totă vieţa îl urmăreşte ca o ispită diavo-
lescă, până când poporul nostru nu se va renforce 
la credinţa strămoşilor nostrii, şi cu încredere 
fiescă în Dumnezeul adevărat şi vieţă cinstită, nu 
va pune basă, fundament tare, la un viitor mai 
bun, mai fericit. 

Multe sunt ispitele diavoleşti, cari tote tind 
acolo, ca se desfacă legătura acea, carea uneşte 
pe poporul nostru cu Dumnezeu adevërat, şi cre
dinţa neclătită în înveţăturile Lui. 

In tote zilele putem ceti prin foile româneşti, 
şi mai ales prin iubitul nostru „Revaşul" despre 
prorocii aceia mincinoşi, cari toţi cu un gând 
lucră într'acolo ca se sfarme alipirea din inima 
poporului nostru faţă de biserică şi preoţi, acei 
conducători ai lui, cari în decursul atâtor veacuri 
au fost părtaşi din binele şi rëul poporului, au 
fost părtaşi bucurii şi durerii poporului. 

Pilde frumóse avem din vieţa preoţilor Români, 
cari dovedesc, câtă iubire simţesc aceşti apostoli 
ai păcei faţă de popor, pentru binele căruia şi-au 
jertfit tot ce au avut mai scump, mai drag, copii, 
familie, avere, sănătate şi nu odată chiar şi vieţa. 

Şi când între popor, aceşti fii sufleteşti 
ai preoţilor, se află şi de aceia, cari urmeză sfa*-
tului ispititorilor, ascultă înveţăturile lorveninóse 

şi mincinóse, spre pildă a nazarenilor sau so
cialiştilor, faptul acesta adevereşte numai ce am 
zis mai sus, că adecă natura românului e de atare, 
cât fără cea mai mică socoteală ascultă de sfatu
rile şi înveţăturile ómenilor, mai ales însë în cea 
ce li spre reutatea atât trupescă cât şi sufletescă 
a lor. 

Dar' se nădejduim, că de aici încolo se va 
începe o vieţă nouă în istoria poporului românesc, 
se nădejduim că odată se va trezi acest popor 
nefericit „din somnul cel de morte" şi erăşi va fi 
ascultător al preoţilor, cari până acum l'au scăpat 
din atâtea nevoi, se nădejduim, că acest popor 
neFericit va cunoşte în fine greşela ce a făcut şi 
cu „mână tare si braţ înalt" va sdrobi capul de 
şerpe al nazarenilor şi a socialismului jidovesc, 
şi prin vieţă adevărat creştinescă va pune funda
mentul unei vieţi zidite pre credinţa strămoşescă 
şi alipirea cătră preoţi şi înveţăturile lor, va pune 
temei vieţii nóue „la care se se închine şi cruzn 
sei duşmani." 

Ér' noi cari suntem chemaţi delà Dumnezeu 
spre a cârmui nu numai sufletele, ci şi trupurile 
ómenilor încredinţaţi păstorirei nóstre, se avem 
încredere în preabunul Dumnezeu, că acela ne va 
ajuta, ér' după atâtea ocări şi batjocuri suferite 
pentru sfînta lege strămoşescă, chiar din partea 
fiilor nostrii, vom ajunge se avem resplată nu 
numai în cer, ci şi aici pre păment, resplată, că 
din nou am câştigat inimile poporului cătră noi, 
şi cătră Acela, a căruf înveţătura şi voie sfîntă o 
propovëduim. 

Dumnezeu dee şi Maica Preacinstită ne ajute 
la toţi. 

— e d a m . 

Adunarea teatrului Român. 
S e b e ş u l - s ă s e s c , 30 Aug. 

Despre adunarea generală a teatrului Român 
vă pot vesti, că a fost frumosă şi cu destul de 
bune rode încununată. — S'a adunat lume destul 
de multă, mai ales din jur, s'au luat hotărirî bune, 
s'au dat serbări frumóse, şi s'a câştigat pentru 
fondul teatrului vre-o 2000 corone. 

Serbările au decurs ast-fel. Joi în 27 Aug. n. 
la 5 ceasuri d. a. a sosit comitetul societăţii în 
frunte cu venerabilul preşedinte, Tosif Vulcan, delà 
Oradea-mare. A fost întîmpinat la gară de comi
tetul arangiator şi a fost salutat cu vorbire de 
bun sosit de cătră protopopul gr. or. Sergiu Medean. 
La salutare d-1 Vulcan a respuns cu cuvinte de 
mulţămită. In aceaşi seră ospeţil sau întâlnit în 
pavilonul de vară a otelului central şi au petrecut 
împreună, ca se se cunoscă, până la 11 ceasuri. 
Au rostit toaste d-1 Zevedeiu Mureşan, paroch. gr. 
or. în Sebeş şi d-1 preşedinte Vulcan. 

Vineri, în 28 Aug. n. mare sărbătore a sfintei 
Marii, s'a început cu sfânta liturgie în amîndôuë 
bisericile româneşti, adecă comitetul s'a înfăţoşat 
la biserica gr. cat. şi la cea gr. or. de lângă 
şcolă, dar' mai este în Sebeş încă o bis. gr. or. 
îndată după s-ta liturgie publicul se adună în sala 
cea mare a frumósei şcolo române gr. or., unde 
are să se ţină şedinţa. Sala e frumos împodobită 
cu verdeţă, steaguri şi icône. 

Pe la 11 óre preşedintele Vulcan deschide 
şedinţa cu o vorbire mai lungă despre teatru na
ţional. Vorbirea e primită cu aclamărî la adresa 
bëtrânului, dar neobositului preşedinte al socie
tăţii. — Protopopul Medean salută adunarea în 
numele poporului român din Sebeş şi jur. Din 
partea Asociaţiunei au fost trimişi delà Sibiu doi 
delegaţi : Dr. Liviu Leményi şi Dr Miron Cristea. 
Cel din urmă salută societatea teatrului în nu
mele Asociaţiunei dorindu-i, ca lucrarea se-i fie 
încununată cu isbândă. 

Preşedintele mulţămeşte pentru salutările şi 
urările de bine. 

Se aleg notari ai şedinţei : Dr. Iosif Blaga, 
secretariul societăţii şi V. Goldiş. — Ar urma së 
se cetescă raportul general al comitetului, dar' la 
propunerea d-lui Dr. O. Dohrin, advocatul din 
Lugoj, remâne së se cetescă în şedinţa a dóua, 
înainte de raportul comisiunei. Se aleg deci comi-
siunile, cari se pregătescă lucrările pentru şedinţa 
a dóua, şi cu acesta partea administrativă se 
isprăveşte. Urmează partea literară, cu mult mai 
dulce şi senină 

D-1 Dr. Vaier Branisce, directorul Drapelului 
din Lugoj ceteşte o disertaţie despre elementul 
naţional în piesele teatrale. D-sa cu multă cunoş 
tinţă şi cu mult sîmţ românesc arată că traduce
rile şi localisările pieselor străine sunt numai în 
paguba teatrului naţional. Cere ca teatrul naţional 
se fie ca şi rupt din vieţa poporului nostru ; se 
cuprindă părţi vil din vieţa românescă. Comóra 
sufletesjă a Românilor trăbue se fie isvorul pie
selor teatrale, De acea d-1 Dr. Branisce îndemnă 
pe scriitorii dramatici së se intorcă la poporul 
nostru şi se alcătuiască din cea ce îmbie vieţa 
nostra naţională scrierile menite pentru teatrul 
românesc. Aclamărî şi aplause au resplătit pe 

simpaticul şi inteligentul Dr. Branisce pentru ro-
mâneştile sale cuvinte. 

A urmat d-1 Virgil Oniţiu, directorul gimnasiu-
lui românesc din Braşov şi vicepreş. societăţii. E un 
bărbat încă tinër, dar' cu vrednicie multă, pentru 
felul cum conduce gimnasiul din Braşov şi pen
tru cărţile sale cu cari a îmbogăţit literatura ro
mânescă. A cetit o amintire frumosă despre 
„Tata-moş" (bunicul său). Plină de simţeminte 
duióse, de dragoste faţa cu trecutele vremi mai 
bune, şi de nimerite observări pentru zilele nóstre, 
scrierea d-lui Oniţiu a fost gustată cu plăcere de 
toţi. Isprăvind cu cetitul aclamărî şi aplause um-
pluseră sala. 

Mai sunt de cetit 3 disertaţii, dar se amână 
pe şedinţa a dóua. 

Concert şi teatru. 

Sara s'a dat concert în pavilonul aceluiaşi otel. 
Printre cântări au fost şi câle-va scene teatrale, 
cari au făcut forte bună impresie, mai ales prin 
jocul perfect al tinërului Zah. Bârsan, care în
vaţă anume măiestria asta a teatrului, şi care 
avem nădejde se fie stâlpul teatrului românesc 
la noi. 

A cântat corul reuniunei meseriaşilor români 
din Sebeşul-săsesc, condus de d-1 Pavel, spre mul
ţumirea tuturor. Tote cântările corului au fost 
româneşti, poporale, cea ce a dat concertului un 
caracter curat românesc, pe care scenele teatrale, 
ori cât de bune ar fi fost, nu-1 aveau. 

Pe lângă cor a mai cântat singur — însoţit 
pe pian de C. Bauman — tinerul teolog Octavian 
Mureşan, fiul preotului Zev. Mureşan. Şi anumit 
a cântat întâiu din violină, şi apoi mai târziu din 
gură, cu glas plăcut, bărbătesc, şi cu multă pri
cepere. Cântările acestea : „Ce te legeni codrule ?" 
şi „Solomóne Căpitane", curat româneşti şi pline 
de duioşia doinelor nóstre, au plăcut forte mult 
tuturor. D-1 Octavian Mureşan a fost aplaudat 
după vrednicie, şi póté fi mândru de talentele cu 
care l'a înzestrat Dumnezeu. 

D-l Z. Bârsan, asupra căruia se îndreptase 
atenţiunea şi privirea tuturor, — că-i merse bună 
veste înainte — a păşit în 3 rîndurî pe scenă. 
Şi treplat-treptat s'a dovedit tot mai bine şi a 
cucerit încetul pe toţi. 

In piesa „Trecătorul" de Fr.. Coppé n'a stîrnit 
multă plăcere, deşi felul cum s'a înfăţoşat dintru 
început arëta că e om, care se pricepe la teatru. 
A tost forte drăguţ, plăcut şi natural. Dar' piesa-
nu era norocosă pentru D-sa ; nu putea se-şî des-
făşure totă puterea măiestriei sale. Era prea ne-
gurosă povestea, prea fără mişcare, prea plină de 
visuri, simţiri şi nehotărirî ; pe urmă fără înţeles 
limpede, a lăsat publicul nedumerit şi întrebător: 
„adecă ce era se fie?" Vina de sigur nu era la 
d-1 Bârsan, ci la scriitorul francez Coppé. Ei, a 
dóua, scena cu fierarul, deşi monolog, e cu totul 
alta; e plină de viaţă, sufletescă, lăuntrică, şi 
forte potrivită prin cuprinsul sëu firei tragice a 
d-lui Bârsan. In acest monolog — care pare scris 
în timpul mai din urmă, după-ce Coppé s'a în
tors la credinţă — mai e şi o idee morală înaltă, 
care mişcă inima omului — ori cine ar fi — şi 
ia tălmăcirea astor fel de simţeminte şi idei d-1 
Bârsan se pricepe mai mult ca Ia ori ce. A do-
vedit'o — şi dinsul şi publicul, care a rămas ca 
şi înlemnit, ascultând cu resuflarea oprită sgu-
duitórea poveste şi durerosă mărturisire, plină de 
pocăinţă creştinescă, a muncitorului, care omori-se 
pe nimernicul ortac, ce-1 hulise. 

Punctul acesta a fost culmea seratei. Piesa, 
ce a urmat, „Intre patru ochi" a înveselit inimile, 
prin fericita deslegare ce o are, şi prin legătura 
apropiată de viaţa zilnică a cuprinsului ei, dar n'a 
putut acoperi impresiunea puternică a „fierarului." 

In piesa din urmă au avut o parte bunişoră 
şi d-sóra M. Muntean, ca soţia D-rului Al. Maniu 
(Bârsan) d-1 Moldovan, care a înfăţoşat forte bine 
pe intrigantul baron Petrov, d-1 A. Tataru, care a 
stârnit mult rîs, ca servitor, şi d-şora Elisabeta 
Moga. 

A doua şedinţă. 

S'a început la 10 ore. Dr. Blaga, secretarul 
societăţii a cetit darea de samă a comitetului 
despre lucrările de peste an. D 1 Dr. Branisce, 
într'o vorbire frumosă, ascultată cu multă plă
cere, a cernut întregă darea de samă a comite
tului, arătând ce ar fi bine së se facă pe viitor. 
Tote propunerile făcute de Dr. Branisce, s'au pri
mit, după o desbatere, la care au luat parte : Dr. 
Blaga, Virgil Oniţiu, Vas. Goldiş, Dr. Dăianu, Dr. 
Dobrin, şi alţii. 

Dr. Dobrin a arëtat cum stau fondurile şi ve
nitele societăţii, cari aflându-se în rînduială s'a 
dat absolutor cassarului d-1 N. Petra Petrescu, şi 
comitetului. 

Dr. Radii, profesor în Brad a arëtat în ce stă 
planul de lucrare pe viitor al societăţii şi l'a re
comandat spre primire. Cu tote că Dr. Dobrin 
s'a arătat nedumerit şi îngrijorat asupra lui, pla-
nul s'a primit. 
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Dl Avr. David, preot în Sebeş, a spus că ce 
ispravă a făcut comisiunea pentru înscrierea mem
brilor noi. Mai mult! DomnT, Domne, conume 
bisericeşti şi politice, s'au făcut membrii funda
tori cu 200 cor. ori - pe viată, cu 100 cor. ori 
ordinari, cu 10 cor. pe an, şi astfel s'au strîns 
aprópe 2000 cor. 

La chemarea brădenilor, tâlcuită prin Dr. Radu, 
s'a hotărît ca adunarea viitóre së se ţină în orăşelul 
Brad. 

înaintat fiind timpul nu s'au mai putut ceti 
lucrările amânate de eri, ale d.-lor Dr. ßlaga, Dr. 
Bredicean şi Seb. Stanca, şi a remas së se publice 
în Anuarul cel dă societatea în fie-care an. 

Dupaccea Preşedintele arătându-şl mulţumirea 
pentru buna primire şi bunul sfîrşit al adunării 
închide şedinţa. 

Banchet şi bal 

La 2 ceasuri d. a. s'a început banchetul în 
otel central. Sala de concert de aseară era acum 
tot o masă, în formă de U. In frunte şedea pre
şedintele Ios. Vulcan. De a drépta s'a : Dna 
Vulcan, d. V. Oniţ, dna Petrescu, Dr. Dăianu, Dr. 
Barbu (Caransebeş) Dr. Fodor ("Abrud). De a 
stânga : Dna Oniţiu, D. Goldiş, Dr. Oiştea, Dna 
şi Dnu Mureşau. In faţă : Em. Ungurean, advocat 
în Timisóra, între cei doi protopopi din Sebeş, 
apoi Dr. Laur. Pop, advocat (Abrud), Dr. Branisce, 
Petra-Petrescu, etc. Toaste au fost multe : Ios. 
Vulcan pentru Maiestatea Sa. Protopopul Al. Do-
brescu, pentru preşedintele şi comitetul societăţii. 
Virgil Oniţiu, a vorbit frumos pentru Sebeşeni, 
arëtându-le amintirile frumóse legate de Sebeşul-
săsesc, unde s'au tipărit cele dintâiu cărţi bise
riceşti în limba românescă. 

Ca si în prelegerea sa despre „Tata-moş" d. 
Oniţiu ne-a îndemnat së nu mergem orbiş tot 
înainte, ci së ne mai uităm şi înderëpt, la amin
tirile din strămoşi, că numai înaintând în strînsă 
legătură cu trecutul putem clădi un viitor mai bun. 
V. Goldiş închinând pentru „Asociaţiune" şi re
présentante ei a criticat multe scăderi ale Româ
nilor. Dr. Miron Cristea respunzîndu-i de aseme
nea s'a plâns impotriva invidiei şi pismei. Dr. N. 
Comşa medic în Seliştc a închinat pentru dame, 
iar Lazar Trilean pentru presă şi representanţiî 
ei. Din însărcinarea redactorilor a rëspuns direc
torul Răvaşului, mulţumind şi amintind în firul 
celor spuse de d. Oniţiu despre ospeţul vitézului 
Pavel Chinezu, după învingerea din Câmpul-pânei 
(aprópre de Sebeş) când juca cu un Turc în gură 
şi câte cu unul în mâni. In legătură eu acest fapn 
de mărire, legat, de acest colţ de ţară, a cărui fiü 
e şi vorbitorul, spune versurile lui Neniţescu : 
De s'ar cunoşte toţî Românii şi ar fi un suflet şi o simţire 

In veci atuncia ar sta neamul şi ar pune lumea in uimire. 

însufleţirea stîrnită îşi ajunge culmea tot la 
glasul d-Iui Bârsan, care declamează o poésie 
minunată de Eminescu („Lupta delà Rovine") prin 
care înalţă inimile tote şi le cucereşte de nou cu 
talentul seu. 

Sara a fost bal mare, bine cercetat. Multe 
domne şi d-şore purtau costumul românesc din 
acele părţi şi din Selişte şi le stetea forte bine. 
Nici un port nu e ca portul românesc, dacă e 
curat şi bine îngrijit. 

C o r e s p . 

CĂRŢI DIN TUTE PĂRŢI. 
T ă s n a d , 1 Sept. n. 1903. Sfinţirea bisericei şi a şcolei 

din Săi-uad s'a sâvirsit Duminecă, în 30 August luând 
parte lume multă. Domnul Stefan Havasi, marele binefă-
eëtor, care e născut în Săruad, şi a dăruit peste 6000 
corone pentru şcolă şi biserică,a sosit Sâmbătă în 29 
August delà Cluj la Tăşnad, însoţit de Dl director al 
„Economului" Basiliu Podobă şi-a fost întimpinat la gară 
de membri „senatului şi poporului" din Tăşnad în frunte cu 
bravul preot George Stanciu şi de pruncii de şcolă. O 
copilă de şcolă l'a bineventat şi i-a predat un buchet de 
flori. Dl Havaşi a rëspuns cu ochii scăldaţi îu lacrămî de 
bucurie, mulţămind pentru primirea cea frumosă şi dorind, 
ca biserica şi şcola se verse tot mai multă lumină între 
iubiţii sei consăteni. La căsile parochiale din Saruad nóue 
şi acelea, ca şi biserica şi şcola din Tăşnad şi Săruad, 
cari tote laudă hărnicia „senatului şi poporului român" 
de acolo, au fost aşteptaţi de mulţime de popor, cari 
strigau : „se trăiască marele binefăcător ! " Aci a fost bine
ventat de Rrs . Domn, Alimpiu Barboloviciu, care a săvîşit 
sfinţirea bisericei şi şcolei Actul sfinţirei sa sevîrşit din 
partea alor 7 preoţi, cari erau în brăcaţi în ornate bise
r icesc! în frunte cu Rrs . Domn vicar Barboloviciu, repre-
sentantul Ex. Sale episcopului din Gherla. Biser ica era plină 
de credincioşi, de şi începuse de dimineţă a ploua. Făcen-
duse sfinţirea apei, întreg poporul a eşit în frunte cu sto
gurile biszericei şi cu preoţii şi au mers la şcola cea 
nouă. O şcolă bună şi mare, de-ar putea fi mândrie unui 
oraş . Binecuvântată fiind şcola â fost dată menirei sale 

- prin o cuvêntare rostită de Dl vicariu, care au stors lacremi 
din ochii tuturor. A vorbit despre limbă, credinţă şi obi
ceiurile româneşti, apoi sa întors cătră Dl Havaşi, fiu 
născut din popor, care ca albina cea bună, depărtându-se 
de coşniţă din averea sa adunată cu mnltă osteneală, a venit 
şi a redicat şcola acésta i'rumósá, ca se lumineze pururea 
In mijlocul neamului sëu. Tot publicul a erupt în strigăte : 
„se trăiască' şi I a u ridicat pe Dl Havaşi pe umeri sei. 
Orchestra compusă din vreo 10 tineri din popor, provezuţi 
cu trimbiţe şi cimbale bine resunătore, a cântat la mulţi 
mî, do tremurau păreţii scólei. întors tot publicul la bise
rică sau săvirşit stinţirea bisericei, după acea sf, liturgie 

şi'n urmă Dl vicar a ţinut o nouă vorbire despre biserică. 
Cu vorbirea acésta a dóua-óra a mişcat inimile până la 
iacrimi şi când a mulţămit din nou tuturor acelora cari au 
jertli t pentru biserică şi scolă şi în deosebi D-lui Havaşi, 
din nou a resunat se trăiască, însoţit de orchestră. Era 1 
ceas după amézï când am eşit din biserică. La 2 ore s'a 
început banchetul, în grădina scólei, un loc anume pregătit 
pentru acest scop. Au luat parte peste 60 persóne domni, 
domne şi o mare parte din ţerani. Şirul toastelor la înce
put Dl vicar vorbind pentru Maj. S a Imperatul Rege şi 
pentru Papa delà Roma, au mai toastat D-l protopop Co-
roian pentru Ex . S a episcopul din Gherla, Dl prot. Iernea 
pentru Dl vicari, preotul locului Dl Stanciu pentru marele 
binefăcător Havaşi şi pentru Dl dir. Podobă. Dt Havaşi -a 
rëspuns lăcrămind de bucuria ce o simţeşte allândusă în 
satul seu de unde s'a depărtat înainle de acesta cu 50 
ani. — Domnul Podobă a vorbit pentru „senat şi 
popor", apoi pentru femeia română. A plăcut mult asemă
narea cu paiangenul şi albina, Zicea : Paiangenul şi albina 
într'o zi sau apucat, ca dintr'o flore se adune miere bună 
de mâncat, Paiangenul a ţesut şi n imica .n 'a făcut, ér' al
bina în tăcere a adunat multă miere." A închinat pentru 
femeile române şi anumit pentru D-na preoteasă din loc, 
care ca şi o albină sirguincióse a îndulcit viaţa bărbatului 
seu, care atâlea lucruri frumosă a sevîrşit cu ajutoriul se
natului şi bravului popor din aceste doue comune. L a sfîr-
şitul banchetului a început a curge tare plóia, ca o nouă 
binecuvântare. Sara s'a ţinut bal în Tăşnad în folosul scotei. 
Cu jocurile şi cântările românesci sau desfătat publicul cel 
mare până altă zi în răsăritul sórelui. 

C ă l ă t o r i u l . 

DE PESTE SEPTEMANA 
— Prăsnuiţî Duminecele! Legea Dumnezeescă 

şi omenescă ne porunceşte së ne reţinem în Du
mineci şi serbătorî delà lucru, sfinţind zilele acelea 
Domnului. Dacă noi nu vrem, nimenea nu ne 
póté sili, së călcăm legea. Dovadă e şi următorul 
cas : Poporul din Tótelec a primit porunca delà 
proto-pretore, ca în 23. Aug. ce era Dumineca, 
së iese cu mic cu mare la câmp pentru góna 
selbătăciunilor. Preotul, On. Em. D. Macelqriu a 
scris la notar, care a dat poporului porunca proto-
pretorelui, că n'au drept së iee poporul delà bise
rică pentru plăcerea de vênat a domnilor. Auzind 
proto-pretorele a trimis îndată poporul acasă de 
pre câmp şi poporul a mers la biserică, së se 
róge împreună cu preotul, care a ştiut şi a avut 
cutezanţa se apere legea faţă de cei puternici. 

— Saşii sunt numai 200 de miî în Ardeal, de 
15 ori mai puţini ca noi Românii, dar ei au mai 
multe societăţi şi reuniuni culturale de cât noi. 
Reuniuni mari noi avem . dóue : Asociaţiunea şi 
soc. pentru fond de teatru. Ei au vre-o 5 ! Şi tote 
aceste societăţi ale lor îşi ţin adunările de-odată 
în acelaşi loc. In estan le-au ţinut în 27—29 Aug. 
de-odată cu adunarea teatrului nostru, în Apoldul-
marc o comună puternică, aprópe de Sebeş. Au 
fost serbări forte frumóse. Dór mai bine ar fi 
dacă şi societăţile nostre şi-ar ţine la un loc şi 
de-odată adunările lor. S'ar cruţa multe cheltuelî. 

— Frumóse daruri au făcut bisericei nóstre 
din Cluj : Ehna Ceuşan dăruind un frumos covor 
de califea pe amvon şi Ana Aldea dând o per
dea de atlas albastru la uşa împerătescă a alta
rului. — Ddeu binecuvîntă pe cei ce iubesc 
bunăcuviinţa casei Lui. 

— La manevrele cele mari împerăteştî, în jurul 
Lipovei, nu va lua parte Maiestatea Sa, ci numai 
Moştenitorul tronului, archiducele Francise-Fer
dinand. 

— Cărţi poştale, ilustrate cu ceata căluşerilor 
delà concertul tinerimei universitare din Cluj (1 
Martie 1903) se pot căpeta, cu 10 fii. bucata la 
administraţia foii nóstre şi la librăria „Aurora" 
(A. Todoran) în Gherla. 

— La coşocna — după cum aflăm — s'a 
făcut adeverat peregrinaj, ca la mănăsitri, în diua 
sfintei Mării. Din Corpade mai ales, apoi din 
Desmir, Pata, Gădălin, Cara şi Aiton, mulţime de 
popor a venit la biserica cea nouă, ridicată prin 
stăruinţa protopopului loan Hăţegan. In acea zi 
la prânz şi la cină fruntaşii conducători ai po
porului au fost întruniţi la ospitala masă a pro
topopului, unde sau rostit şi toaste. 

— De la temniţe. In 10 Sept. n. d-l Teod. 
Păcăţan va întră în temniţa din Seghedin se-şl 
facă pedégsa. In 27 Sept. se va elibera din tem
niţa din Cluj d-l Andreiu Baltes, fost red. res
ponsabil al „Tribunei." 

— Starea politicei este tot încurcată, atât în 
ţară cât şi în afară, mai ales în Turcia şi Bul
garia. Maiestatea Sa Imperatul Rege a primit 
în 1—2 Sept. pe regele Englezilor, Eduard al 
7-lea, ca óspe al sëu în Viena. Pentru aceea a 
părăsit pe câteva dile Budapesta şi trebile ungu
reşti. Pe Joi, 3 Sept. e aşteptat së vină la Buda
pesta şi së asculte de nou pe câti-va fruntaşi 
bărbaţi unguri, apoi sô denumescă pe cineva de 
prim-ministru. Se zice că va fi numit Wekerle 
Sándor, care a mai fost ministru. 

— In Macedonia luptele bandelor bulgare cu 
Turcii curg zilnic. Mai multe sate, mai ales de 
cele locuite de Români macedoneni au fost pus
tiite. In Bulgaria e mare ferbere. Se crede că va 
fi resboiu între Bulgaria şi Turcia. In caşul acesta 
Serbia ar lupta contra Turcilor, ear România din 
încredinţarea puterilor mari, cum sunt Germania, 

Austro-Ungaria şi Rusia, ar întră cu armata sa 
în Bulgaria së facă rînduială. Aşa se scrie prin 
foi ; vom vedé ce va mai fi. 

— Mai mariî popórelor Regii şi Imperaţii că-
lëtoresc, forte des de un timp încoce, unul la 
altu, cea ce e sëmn că vremile sunt grele şi se 
aşteaptă lucruri mari. In curînd Ţarul Rusiei va 
cerceta pe M. Sa Francise Iosif, apoi va merge la 
Bucureşti, ca nănaş la botezul micului prinţ ro
mân Niculae. — Imperatul Germaniei Wilhelm, 
va sosi în 12 Sept. n. în Ungaria, la Belye, la cas
telul prinţului Frideric, şi va petrece acolo câte-va 
zile. 

— Alesandru Roman, unul dintre cei mai de 
frunte Români, fost deputat, ziarist, profesor de 
limba română la universitatea din Budapesta, îs! 
dórme somnul de veci în cimiterul gr. catolic din 
Sebeşul-săsesc. Din prilejul adunării teatrului ro
mân, mulţi fruntaşi adunaţi acolo, în frunte cu 
preşedintele Ios. Vulcan au cercetat mormîntul 
marelui fiu al neamului şi au pus pe cripta lui 
o frumosă cunună de flori. D. Vulcan a rostit şi 
o frumosă cuvîntare aretând vrednicia reposatului. 
A fost o duiosă şi pëtrunzetore serbare. 

— In Mureş-Uiora sa ţinut la 28 August o 
frumosă petrecere de vară în folosul bisericei nóue 
de acolo. 

Nu ştiu că materialiceşte cum a succes petre
cerea asta, dar moraliceşte ştiu că a succes cât së 
póté de bine. 

De remarcat e că şi din mari depărtări am 
vëzut tineri în Uióra, póté ca së vadă floricelele 
drăguţă de pe Mureş. 

Veselia îşi ajunge apogeul când cu trenul de 
11 ore sera mai sosiseră şi vre-o 5 universitari 
români din Cluj. 

Cu totă veselia şi impresiele dulci ce mi-a 
lăsat petrecerea acésta, nu pot së trec cu vederea 
a nu aminti trei lucruri la cari ar trebui së ţină 
tinerimea nostra, şi anume : ar fi de dorit ca tine
rimea, 1. së împreune astfel de petreceri cu decla-
mări, cântări sau piese teatrale, 2. së pună grijă 
mai mare pe jocurile nóstre naţionale pe Hora, 
Serba şi Romana. 

De altcum répétez, petrecerea simplă cum a 
fost a succes preste aşteptare. 

In' pausă şî-a şi esprimat mulţămitele sale pre
şedintele Galea faţă de publicul cari a participaţi. 

La dorinţa generală respunde tinërul Dr. loan 
Giurgiu în cuvinte prea frumosă, arëtând menirea 
şi importanţa astor fel de petreceri. 

In pausă ne-a delectat dómna Galea cu vre-o 
câteva doine adevërat româneşti. Petrecerea a durat 
într'o animaţie până în zori de zi. 

— P o s t u l de v i c e n o t a r în Sălciua fAlsó-Szolcsva,) com. 
Turda Arieş o vacant. 

— S u n t d a t e in c o n c u r s : postul de înveţător-cantor în 
Bociu, Vişag, Tranişu, (tractul Morlaca), Urca de Câmpie 
(Turda) Balda fCătina) Coc, Iclănzel şi Sieuşa de Câmpie 
(Ludoş) Aiton, înv. sec . (Coşocnaj Bercea (Almas) Valdhid 
(Ibaşfaleu) Bucerdea-grănosă (Blaj) Oieşdea fAlba-Iulia) şi 
pnstul de paroeh în Tritul de sus. — In tractul Clujului 
încă vor ii de ocupat câte-va posturi de înveţător.  

Posta Redacţiunei. 
„ P e r e g r i n u l " . Numai ca ştire scurtă se póté da. Sun

tem îmbulziţi de scrisori. — D-lui Gy. E. Vë rugăm së ne 
arătaţi adresa de acum, ca se ve rőspundem. la serisórea 
din Sovata. O făceam cu plăcere de atunci, dar' numai 
târziu am primit'o la mână. Dacă vii la Cluj, cerceteaza-ne. 
— S e l i ş t e a (Maramureş,). Serisórea o vom publica-o cu 
plăcere numai se avem loc. E culeasă alt-fel de acum. 

Sz. 9335J1903. 
tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Lupás Pascui szt-mihálytelki lakos vég
rehajtatónak Rusz Józsefné szül. Lupás Mária szt-mihály
telki lakos végrehajtást szenvedő elleni 50' fillér perbeli 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árve
rést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén 
levő, Szt-Mihálytelke községben és határán fekvő és a 
szt-mihálytelki 18. sz. tjkvben A. I. 1, 3, 5, 9, 10. rendsz. 
alatti 33, 34, 296, 297, 385, 688, 792. hrszániu és a végre
hajtást szenvedő nevén álló egész ingatlanra 477 korona 
becsárban ; a 48. sz. tjkvben A. I. 18, 21, 24, 36. rend alatti 
307, 401, 402, 540, 927. hrszámu ingatlanokból végrehajtást 

.szenzedőt B 42 sorszám szerint megillető l / „ 2 rész jutalé
kára 54 kor becsárban ; 87. "sz. tjkvben A f 1. rend alatti 
809, 810. hrszámu egész ingatlanra a végrehajt. 156. §-á-
nak alka'mazásával egészben 83 kor. becsárban ; a 106. sz. 
tjkvben A f. 1. rend alatti 1210/1. hrszámu ingatlanból 
végrehajtást szenvedőt B . 39. sorszám szerint megillető 
l \ i 6 rész jutalékára 46 kör. 39 fill, becsárban mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1 9 0 3 évi s z e p t e m b e r hó £ 9 ik n a p j á n d é l e l ő t t 
10 ó r a k o r Szt-Mihálytelke község hivatalos szobájában meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak. 

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs
árának 10°/ 0-át bánatpénzül készpénzben, vagyis az 1881. 
LX. t.-cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X . t.-c. 170. § -a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságtól 
Kolozsvárt, 1903. július hó 12-én. 

S z e n t k i r á l y i Á k o s 
kir. tszéki biró. 

©BCU Cluj
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fundată în anul 1825. = 
Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă conditiunî forte favorabile. 

5 2 0 , 0 0 0 0 0 0 -
« - " K J =7Î? 7^i> 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungaria: 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4 . în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg (Anglia.) 1 7 , 1 2 — 
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= = = = = p o t e t a c e f ă r ă o r ï 

c e a p a r a t , l i corur i le cele mai 
f ine ş i r u m , c u a r o m e l e m e l e c u n o s 

c u t e î n t o t ă ţ a r a . z z z z z z z z z z = 

W A T T E R I C H A . 
B U D A P E S T , 

V I I . D o b ä n y - n . S . 

5 — 1 0 . 

W i l h e i m I g n á c z 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 

Primeşte orï ce fel de 

mèsurare de pământ, 
mappare, = 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale orï 
Z Z Z Z înguste. 
Preţueşte moşiî, esoperează 

şi valorează patente, pre 
lângă onorar echitabil, z z 

O f e r t e l e s u n t a s e t r i m i t e 

l a a d r e s a d e m a i s u s . 

„ E C O N O M U L " 
INSTITUT DJ CREDIT Şl ECONOMII. SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
strada Vesselényi-Miklós-utcza 26- J F strada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
„ Fonduri de réserva . . . . „ 

Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

200,000'-
130,773' 

8.900-
1.003,211--

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te si delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu BVÍrte; 

Bscomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7 ° |o şi 8 V t e ; 
Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6° o şi 7 V t e ; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

A d r e s a : „ECONOMUL" Kolozsvár. 

d i r e c ţ i u n e a . 
6, 23—60. 

i AGENTURA 

ï 

GENERALA 
DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

„TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băea, Ciuc, Sëlagiu, Sâtmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esp los iun l ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE gr

r? 
cală până la 1 2 0 0 c o r o n e . 

Asigurări pe cheltuelile imormintàril, contra 
grindinei, semănaturi de tot feliül, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 

a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e d e K . 112 milióne. Suma asi
gurărilor p e viaţă e d e K . 10*2 milióne. 

O f e r t e i i o r i c e Î n d r u m ă r i s e p o t p r i m i l a l l a b a raautoel ţ i i n t o t e l i m b i l e d i n t é r * d e l a 

A g e n t u r a g e n e r a l ă a b ă n c i i 

„ T r a n s s y l v a n i a 4 ' 

C l u j , p i a ţ a „Emke-tér" N r . 16. 
p r e c u m ş i d e l a a g e n t u r i l e l o c a l e ş i c e r c u a l e d i n 

c o m u n e l e m a i m a r i . 
10,14-40 

î b o Q C 

o 

CS 
9 
e 

B 
m 

i 

T i p o g r a f i a „ A u r o r a " A . T o d o r a u i a G h e r l a — S x a m o a ú j v á r . 
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